
ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 21 DE DEZEMBRO DE 

1999. 

 

Aos vinte e um dias do mês de dezembro, do ano de mil novecentos e noventa e nove, às vinte e 

uma horas, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência do 

vereador Romeo Vogel, estando ainda presentes os seguintes edis: Ricardo Trierweiler, Rosiméri 

Petry Weber, Adelar Henrique Schmitt, Maria Beatris Weber Enzweiler, Lori Magdalena 

Messer, Paulo Froehlich,  João Adelmo Welter e Marli Paulina Scheffler Krummenauer. O 

Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato à Secretária da Mesa Diretora, 

vereadora Lori Magdalena Messer, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada 

em discussão, não houve objeções. Sendo a mesma aprovada por unanimidade. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Poder Executivo Municipal os ofícios: 

Of.n°185/Gab/99(ofício número cento e oitenta e cinco barra gabinete barra noventa e nove), 

enviando cópia das Leis Municipais N°287 e N°288; Of.n°186/Gab/99(ofício número cento e 

oitenta e seis barra gabinete barra noventa e nove), encaminhando o Projeto de Lei que dá nova 

redação à cláusula primeira do convênio N°002/98, assinado com a Associação Hospitalar Novo 

Hamburgo; Of.n°187/Gab/99(ofício número cento e oitenta e sete barra gabinete barra noventa e 

nove), apresentando mensagem de Natal. Do Bansicredi, da Caixa Econômica Federal agência 

Ivoti, do Deputado Adroaldo Loureiro e da Unidade Sanitária de Presidente Lucena, cartões com 

mensagens de Natal. Do extensionista do escritório da Emater de Presidente Lucena, Glênio 

Cassol, relatório de atividades desenvolvidas no ano de 1999(mil novecentos e noventa e nove). 

Do vereador Adelar H. Schmitt, o Of.n°035/AHS/99(ofício número zero trinta e cinco barra 

noventa e nove), solicitando que após os trâmites regimentais, fosse encaminhado ao Prefeito 

Municipal, o Pedido de Informação de N°022/99(número zero vinte e dois barra noventa e nove), 

que seguia em anexo. Também do vereador Adelar H. Schmitt, o Of.n°036/AHS/99(ofício 

número zero trinta e seis barra noventa e nove), solicitando que após os trâmites regimentais, 

fosse encaminhado ao Prefeito Municipal, o Pedido de Informação de N°023/99(número zero 

vinte e três barra noventa e nove), que seguia em anexo. Do vereador João Adelmo Welter o 

Of.n°017/JAW/99(ofício número zero dezessete barra noventa e nove), encaminhando, em 

anexo, a Indicação de N°015/99(número zero quinze barra noventa e nove), e solicitando que a 

mesma fosse colocada sob apreciação plenária, e recebido o voto favorável da maioria, 

encaminhada ao Poder Executivo. Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia 

de números: N°7529, N°7530 e N°7531. Em continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES 

PESSOAIS.  Expôs  o Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da 

palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das proposições. Pediu à 

Secretária da Mesa Diretora, vereadora Lori M. Messer, que procedesse a leitura das proposições 

na medida em que fossem apreciadas. Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura da Indicação 

de N°015/99(número zero quinze barra noventa e nove), apresentada pelo vereador João A. 

Welter, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta, solicitou que fosse elevado o nível(aterrada) da 

estrada Geral de Linha Nova Baixa, junto a propriedade do Senhor Celso Schneider, na 

localidade de Linha Nova Baixa. Colocada em discussão, perguntou a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, onde localizava-se o referido trecho. Explicou o vereador João A. Welter, que o 

mesmo localizava-se próximo a residência do Senhor Alvino Hanauer. E que o cidadão citado 

era conhecido como "Ratão", e residia em Ivoti. Passando-se à votação do encaminhamento da 

Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu a Secretária da Mesa, a 

leitura do Pedido de Informação de N°022/99(número zero vinte e dois barra noventa e nove), 

apresentado pelo vereador Adelar H. Schmitt, dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio  deste,  

solicitou que a administração fornecesse cópia dos cadernos  de  controle  dos  veículos  da  

Prefeitura,  referentes  aos meses de outubro e novembro, do ano em curso. Colocado em 



discussão o Pedido de Informação, expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que era a terceira vez 

que estava apresentando esse pedido de informação, e que julgava o mesmo ser de fundamental 

importância e que não sabia por qual motivo os vereadores do PMDB eram contra o pedido. 

Disse, que não via nada de errado e esperava que a Prefeitura não temesse nada, e não sabia dos 

motivos pelos quais os vereadores do PMDB não queriam deixar passar ao Executivo, esse 

simples pedido de informação. Comentou a vereadora Lori M. Messer, que considerava ser o 

mesmo, um direito deles. Observou, o vereador Adelar H. Schmitt, que também era um direito 

dos vereadores do PDT e da comunidade serem informados a respeito disso. Falou a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que o colega vereador Adelar H. Schmitt poderia pessoalmente verificar 

a questão. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que estava verificando, e indagou, por quais 

motivos munícipes deveriam se deslocar até a Prefeitura, se aqui na Câmara era o local de 

trabalho dos vereadores. E perguntou, se as informações não seriam as mesmas se fosse 

pessoalmente verificar ou se fossem enviadas à Câmara. Indagou no instante, o vereador Ricardo 

Trierweiler, por que não fora feito esse pedido na legislatura passada. Comentou o vereador 

Adelar H. Schmitt, que estava constatando fatos referentes a questão agora, e que na época não 

fora vereador. Perguntou, então, o vereador Ricardo Trierweiler, por que os vereadores do PDT, 

da época não fizeram a solicitação. Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que na legislatura 

passada não era vereador e se não havia sido feita a solicitação, fora por não terem ocorrido essas 

infrações. Manifestou-se o vereador Ricardo Trierweiler num tom de questionamento 

perguntando se não haviam ocorrido e em seguida afirmando que haviam ocorrido. Falou o 

vereador Adelar H. Schmitt que não vira, e que se tivessem visto o mesmo, deveriam ter feito o 

questionamento. No instante perguntou o vereador Ricardo Trierweiler ao vereador Adelar H. 

Schmitt se queria ver como também haviam ocorrido. Expôs o vereador Ricardo Trierweiler que 

fora observado carro da Prefeitura estacionado na casa de um membro do PDT, e que não era 

assim que se fazia as coisas. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que quem não devia, não 

temia, e que estava pedindo porque observara que estavam sendo usados veículos ilegalmente. 

Observou o vereador Ricardo Trierweiler, que o colega vereador Adelar H. Schmitt poderia pedir 

mais mil vezes a informação. No instante, disse o vereador Adelar H. Schmitt, ao vereador 

Ricardo Trierweiler, que os vereadores do PMDB estavam sendo testa de ferro do Executivo, e 

que o colega vereador sabia do fato de estarem sendo usados ilegalmente os carros e que estava 

tentando esconder o mesmo. Disse o vereador Ricardo Trierweiler, que não estava querendo 

esconder nada. Indagou então, o vereador Adelar H. Schmitt, por qual motivo não era a favor do 

pedido. Respondeu o vereador Ricardo Trierweiler, que não precisava aprovar o mesmo e que 

sua idéia era uma e a do colega vereador era outra. No instante disse o Presidente da Mesa 

Diretora, que essa discussão não levava a nada e que seria dada continuidade à apreciação do 

pedido de informação. Mas novamente, manifestou-se o vereador Adelar H. Schmitt, dizendo 

que o vereador Ricardo Trierweiler estava querendo esconder os fatos. Disse no momento, o 

vereador Ricardo Trierweiler, que não estava querendo esconder nada e nem se esconder, pois 

nunca tivera motivos para isso. Ainda falou, na oportunidade o vereador Adelar H. Schmitt, que 

o vereador Ricardo Trierweiler, votando contra o pedido, estava protegendo o Executivo. 

Observou o vereador Ricardo Trierweiler, que não estava protegendo e que não havia o que 

proteger. No instante, comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, se o interesse do vereador 

Adelar H. Schmitt, nessa história não era outro, e que não concordava com isso. Falou o 

vereador Adelar H. Schmitt, que absolutamente, não tinha nenhum outro interesse, senão 

esclarecer a questão. Manifestou-se novamente o vereador Ricardo Trierweiler, dizendo que 

respeitava as idéias dos  outros,  mas  que  o vereador Adelar H. Schmitt, também deveria 

respeitá-las, e que não via porque deveria dar seu voto para ele. No instante, falou o vereador 

Adelar H. Schmitt, que respeitava as idéias do colega, mas que não era para ele que deveria dar o 

voto e sim à essas pessoas que estavam assistindo a Reunião, ou seja, a população. Novamente, 

indagou o vereador Ricardo Trierweiler, por que pedido nesse sentido não havia sido 

apresentado na legislatura passada. Respondeu o vereador Adelar H. Schmitt, que se os outros 



haviam feito ou deixado de fazer pedido nesse sentido, isso não era problema seu, pois estava 

constatando o fato no presente e que era agora que desejava obter a informação, considerando 

tratar-se de dinheiro público e que deveria haver transparência. Passando-se à votação do 

encaminhamento, foi o mesmo rejeitado com cinco votos contrários e quatro votos favoráveis. 

Votaram contra o encaminhamento do Pedido de Informação, as vereadoras Maria B. W. 

Enzweiler, Lori M. Messer, Marli P. S. Krummenauer e os vereadores Ricardo Trierweiler e 

Romeo Vogel. Votaram a favor do encaminhamento, os vereadores Paulo Froehlich, João A. 

Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri P. Weber. Como a princípio havia ocorrido 

empate, fez-se necessário o voto do Presidente da Mesa, que se manifestou contrário ao 

encaminhamento. Ainda durante a votação, comentou o vereador Ricardo Trierweiler, que já nas 

outras duas oportunidades havia apresentado os motivos de seu voto, e portanto era novamente 

contrário. Também o vereador João A. Welter, comentou que não deveria haver nada a esconder, 

e que em sua opinião, o vereador Adelar H. Schmitt estava agindo de forma correta em 

apresentar esse pedido, pois, que o dinheiro estava saindo dos cofres públicos. Em continuidade, 

procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a leitura do Pedido de Informação de N°023/99(número 

zero vinte e três barra noventa e nove), também apresentado pelo vereador Adelar H. Schmitt, 

dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio  deste,  solicitou que a administração informasse se era 

fato de que a distribuidora de energia elétrica AES Sul, havia efetuado corte da energia elétrica 

da unidade sanitária e do campo de futebol sete da localidade de Linha Nova Baixa, e se tivesse 

veracidade, os motivos do mesmo. Colocado em discussão o Pedido de Informação, comentou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que na Unidade Sanitária, havia sido efetuado o corte devido 

ao desligamento da rede que a construtora usara quando da construção da praça de esportes. 

Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que comentários haviam muitos, sendo que muita gente 

havia comentado o mesmo com ele, e que simplesmente estava querendo saber se era verdade. 

Observou a vereadora Marli P. S. Krummenauer, que não foram efetuados cortes só nesses 

locais, pois se a conta estava vencida a um dia, já efetuavam o corte. Disse no momento, o 

vereador Adelar H. Schmitt, que nesse caso havia controle muito fraco das pessoas que só 

trabalhavam nisso e que tinham a responsabilidade de fazer o mesmo, visto que haviam deixado 

vencer conta e conseqüente corte da energia elétrica. Indagou a vereadora Marli P. S. 

Krummenauer, que se o colega vereador Adelar H. Schmitt, justamente naquela noite queria ter 

jogado futebol no campo de futebol sete da localidade de Linha Nova Baixa. Respondeu o 

vereador Adelar H. Schmitt, que quisera ir no Posto de Saúde, bem como outros munícipes, e 

que moradores da localidade de Linha Nova Baixa quiseram jogar futebol. No instante, 

perguntou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, quem não pudera ir no Posto de Saúde por não ter 

havido energia elétrica. Disse o vereador que achava grave o fato de ter ocorrido o corte, e 

comentou, se tivesse ocorrido alguma urgência, mas que casualmente não tivera. Observou o 

vereador João A Welter, que isso, em sua opinião, não deveria acontecer. Ainda comentou o 

vereador Adelar H. Schmitt, que se tivesse ocorrido alguma emergência e tivesse sido necessário 

bombear oxigênio ou usar outro aparelho elétrico. Manifestou-se a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, dizendo que seria possível bombear oxigênio manualmente, sem a necessidade de 

energia  elétrica. No instante falou o  vereador  Adelar  H. Schmitt, que se não houvesse 

necessidade de energia elétrica, essa nem precisaria existir no Posto. Comentou a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que era óbvio que havia a necessidade de existir energia elétrica no 

Posto de Saúde, assim como na casa do colega vereador, ou qualquer outra casa. Por isso, expôs 

o vereador Adelar H. Schmitt, que considerava ser muita incompetência deixar faltar luz num 

órgão público. Comentou a vereadora Lori M. Messer, que mesmo em casos em que não era feito 

corte no fornecimento de energia, faltava luz. Na oportunidade, ainda comentou a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que foi somente questão de uma hora que faltara energia elétrica. 

Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo rejeitado com cinco votos contrários e 

quatro votos favoráveis. Votaram contra o encaminhamento do Pedido de Informação, as 

vereadoras Maria B. W. Enzweiler, Lori M. Messer, Marli P. S. Krummenauer e os vereadores 



Ricardo Trierweiler e Romeo Vogel. Votaram a favor do encaminhamento, os vereadores Paulo 

Froehlich, João A. Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri P. Weber. Como a 

princípio havia ocorrido empate, fez-se necessário o voto do Presidente da Mesa, que se 

manifestou contrário ao encaminhamento. Justificou, o Presidente da Mesa, seu voto, dizendo 

que fora explicado que o ocorrido não havia causado prejuízos, e portanto também era contra o 

encaminhamento. Dando continuidade, expôs o Presidente da Mesa, que passaria-se à ORDEM 

DO DIA. Solicitou o Presidente da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, 

vereador Ricardo Trierweiler, que apresentasse os pareceres aos Projeto que estavam na pauta de 

votações. Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão. Após pediu o Presidente da Mesa, à 

Secretária, que procedesse a leitura dos pareceres na medida em que fossem apreciados os Projetos. 

Ainda observou o Presidente da Mesa, que devido a solicitação de urgência na apreciação do Projeto 

de Lei N°037/99(número zero trinta e sete barra noventa e nove), seria esse também incluído na 

pauta de votações. Iniciando, a Secretária da Mesa, pela leitura do parecer ao Projeto de Lei  

N°037/99(número zero trinta e sete barra noventa e nove), que dava nova redação à cláusula primeira 

do convênio N°002/98, assinado com a Associação Hospitalar Novo Hamburgo. Nesse a Comissão 

se manifestou favorável ao Projeto, considerando que não haveria alteração no valor dos custos, e 

sim acréscimo das especialidades, além dos benefícios que adviriam do mesmo. Colocado o Projeto 

em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em continuidade, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura do parecer ao  Projeto de 

Lei N°034/99(número zero trinta e quatro barra noventa e nove), que autorizava o Poder 

Executivo a celebrar convênio coma Fundação Estadual de Proteção Ambiental Henrique Luis 

Roessler - FEPAM - e dava outras providências. Nesse, a Comissão, se manifestou contrária ao 

Projeto, considerando que o assunto merecia maiores esclarecimentos que envolvessem todos os 

fatores, positivos e negativos, e por julgar não ser o momento, o ideal para celebrar o referido 

convênio. Sendo dessa forma, o parecer da Comissão, contrário ao Projeto. Colocado o Projeto 

em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo 

rejeitado com um voto contra, do vereador Ricardo Trierweiler, e a abstenção dos demais edis. 

Ainda durante a votação, comentou o vereador Ricardo Trierweiler, que seu voto era contra, 

considerando que dessa forma também se manifestara no parecer da Comissão de Pareceres. 

Também a vereadora Maria B. W. Enzweiler, disse que se abstinha de votar por considerar o 

momento impróprio para aprovar-se esse Projeto. Após procedeu a Secretária da Mesa, a leitura 

do parecer à Moção de N°03/99(número zero três barra noventa e nove), que apresentava 

congratulações ao Senhor Janier Laborit Silveira Camargo, por ter sido promovido a 3°(terceiro) 

sargento. Nesse, a Comissão se manifestou favorável à Moção. Colocada em votação a Moção, 

foi a mesma aprovada por unanimidade. Em seqüência, passou-se ao período do GRANDE 

EXPEDIENTE. Disse  o Presidente da Mesa, que o vereador Adelar H. Schmitt e a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, haviam se inscrito para esse período. Considerando o mesmo, concedeu 

a palavra ao vereador Adelar H. Schmitt. Fazendo uso dessa, expôs que desejava aproveitar a 

oportunidade para agradecer aos munícipes, por terem vindo em grande número, acompanhar 

todas as ações dos vereadores, e que tinham toda razão em fazê-lo. Mas que certamente a 

preocupação maior estava relacionada ao Projeto do convênio com a FEPAM, por envolver 

todos os munícipes, mas especialmente os agricultores. Disse também, o vereador Adelar H. 

Schmitt, que não sabia qual havia sido o fato que levara o Secretário de Obras e Transporte, 

Carlos Henrique Schaeffer, quando do período em que assumira como Prefeito, a encaminhar 

esse Projeto à Câmara de Vereadores. Comentou que não fazia menor sentido, e que antes de 

encaminhar projetos arriscados como esse, deveriam ser consultadas as pessoas interessadas. 

Mas felizmente, com o boa intenção de todos os vereadores, certamente a população de 

Presidente Lucena, havia saído ganhando. Novamente, o vereador Adelar H. Schmitt, agradeceu 

aos munícipes e jornalista, por terem prestigiado a sessão. Após, concedeu o Presidente da Mesa, 

a palavra à vereadora Maria B. W. Enzweiler. Fazendo uso dessa, aproveitou a oportunidade, 

para desejar a todos um feliz Natal, próspero ano de 2000(dois mil), realizando todos os sonhos e 



que assim pudesse ser trabalhado nesse último ano em que estavam juntos, em harmonia, com  a 

benção da Santa Família, para que continuasse olhando para todos os munícipes de Presidente 

Lucena. Concluída a exposição da vereadora Maria B. W. Enzweiler, comentou o Presidente da 

Mesa Diretora, que na próxima Reunião Ordinária, deveria ocorrer a eleição da composição da 

nova Mesa Diretora, e portanto os interessados poderiam já formar chapas. E, como mais nada 

houvesse para ser deliberado, o Presidente da Mesa agradeceu aos munícipes e jornalista, por 

terem prestigiado a Reunião, e declarou-a encerrada, marcando a seguinte em caráter ordinário, 

para o dia 28(vinte e oito) de dezembro, do corrente ano, no mesmo horário e local. E, para 

constar, Cesar  Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e 

aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 

 


